

2024年4月4日

(上接头版)

专家团队出谋划策 推动企业转型升级

与朱文婷、王群龙的初创期烦恼不同,创业多年的杨晨俊面临的是企业成长期的瓶颈。

几年前,26岁的上海金山青年杨晨俊创办了一家集装箱生产企业。“挣到了创业第一桶金,但企业的业绩始终平平。在上海加快打造高端制造业增长极的当下,企业已到‘天花板’,但一时又找不到新赛道。”他说。

迷茫之际,杨晨俊入选了上海市创业指导专家志愿团“新苗”创业者结对帮扶计划。与他结对的是专家志愿团导师、上海瑞农企业管理咨询有限公司总经理汤瑞农。

“杨晨俊身上有股干事创业的蓬勃朝气,我的从业经历和专业知识的创业会有所帮助。从我的经验看,高附加值的,与生产性服务业、先进制造业两业融合相关的项目,在上海创业的成功率会更高一些。”汤瑞农不仅为杨晨俊指点迷津,引导他的企业由传统集装箱制造向高端储能产品转型升级,还引荐该企业入驻上海紫

上海完善政策,解决融资、场地、市场、人才、管理等难题——

为不同阶段创业者提供服务与保障

竹高新技术产业开发区。

园区毗邻上海交通大学。“研发过程中遇到技术难题,专家在现场就指导我们解决。”杨晨俊说,创业步入转型发展期,最需要的指导就是如何提升企业的核心竞争力。

“在关键的十字路口,创业导师帮我找到了正确的方向。企业研发团队的搭建、财务管理的规范等问题,都可以向专家咨询。”入选“新苗”计划第二年,杨晨俊的企业年营收就翻了一番。

目前,这支由企业家、职业经理人、专家学者等组成的上海市创业指导专家志愿团拥有导师800多人。2023年累计开展各类线上线下志愿服务1343场次,专家参与志愿服务1922人次,服务创业者7.2万人次。

聚焦重点产业 解决融资难融资贵

“一周就到账了!”前不久,上海惟斯迪信息科技有限公司

公司总经理谢斌拿到了企业扩大生产急需的300万元“创业担保批次贷”,审批效率之快令他喜出望外。

去年,研发生产铁路智能监测设备的惟斯迪信息科技有限公司获得了一笔价值1500万元的订单。创业仅4年就能拿到这笔大订单,谢斌既喜又愁:“作为一家小微企业,以往每次能申请到的商业贷款只有几十万元,难以满足扩大生产规模的需求。”

创业者的急难愁盼正是上海市人社局深化改革创新的重点。2023年,上海市就业促进中心联合市融资担保中心及3家经办银行适时推出了“创业担保批次贷”,由各区就业促进中心、创业孵化示范基地、院校创业指导站等试点单位,推荐符合“政府认定资质、获得创业投资、获得专项资金、创业创新大赛获奖、人才计划成员、高质量就业”等6类情况之一的企业进入“白名单”。

“‘白名单’内的企业可直接向3家银行申请‘创业担保批次贷’,放款时间由原来的至少1个月缩短至2周以内。通过多方协作优化审批流程,也降低了创业企业的经营成本,有效解决融资难、融资贵的问题。”上海市就业促进中心创业指导处处长蔡东海说。

2023年,上海共有73家企业被纳入“创业担保批次贷”项目“白名单”,全年累计发放“创业担保批次贷”53笔,共计1.1亿元;全市发放创业担保贷款超900笔,金额近20亿元,共发放创业担保贷款利息补贴0.15亿元。

从小微企业到上海市“专精特新”企业,成立仅8年的上海诺俾力机电科技有限公司的进步可谓两年一个台阶。

创业成功的背后离不开科技金融的支持。从2018年起,诺俾力机电科技连续6年享受上海市科委的“科技履约贷”政策,累计获得政府贴息贷款

2700万元。“作为一家专业从事研发、生产、销售五轴数控机床的高端制造业企业,研发周期长、投资回报期长,关键设备的开发都是重资产投入,研发费用、长周期物料等备货的费用、生产线的建设等方方面面都需要资金支持。如果没有‘科技履约贷’,不可想象。上海市科委给予的创业支持力度与企业发展是匹配的。”诺俾力机电科技财务总监周德方表示。

2023年,上海市的科技履约贷、科技微贷通、科创助力贷、小巨人信用贷等支持科技领域创新创业的金融产品,共计完成授信金额超74亿元,同比增加5%,授信企业超过1000家,同比上涨20%。高企贷服务方案共帮助9000余家高新技术企业获得贷款超3500亿元,贷款金额同比上升58%;其中中小微企业近9000家,贷款金额同比上升63%。

(人民日报 黄晓慧)

案例分析

以司法建议助推欠薪纠纷源头治理

近日,最高人民法院、人力资源社会保障部、中华全国总工会联合发布涉欠薪纠纷典型案例。本报将分享典型案例,通过以案说法,明晰欠薪纠纷多元化解决途径,让劳动者感受到法治的力量与温度。本期来看一起劳务合同纠纷案——

基本案情:某工程技术公司、某电器公司、某市公路总公司自愿组成联合体中标案涉交通工程项目,某工程技术公司为牵头单位。余某从某工程技术公司分包部分施工项目。施工过程中,余某雇佣王某等114名农民工提供劳务,余某拖欠王某等人工资共计3404085元。王某等人因工资长期未付提起诉讼,要求余某、某工程技术公司、某电器公司、某市公路总公司等支付剩余工资280余万元。

裁判结果:审理法院认为,余某雇佣王某等114名农民工在其承包项目工程上施工,双方存在劳动合同关系,王某等人按约施工完毕后,余某应向王某等人足额支付工资。某工程技术公司、某电器公司、某市公路总公司自愿组成联合体,由作为牵头单位的某工程技术公司将案涉项目违法分包给不具备用工主体资格的余某,应对余某所欠付的工资承担共同清偿责任,判决余某、某工程技术公司、某电器公司、某市公路总公司共同向王某等人支付工资。114名农民工的工资于20天内全部执行完毕。审理法院针对本案中反映出的未依法存储农民工工资保证金的违法行为向行政主

管部门发出司法建议,主管部门收到建议后高度重视并及时回复,取得良好效果。

典型意义:工资是农民工的重要生活保障。保障农民工工资支付,不仅关系广大农民工的切身利益,更事关社会公平正义与和谐稳定。本案中,人民法院运用“立+审+执”一体化纠纷解决机制,判令中标联合体对拖欠农民工工资承担清偿责任,20天内全部执行完毕,高效兑现百余名农民工的合法权益。《保障农民工工资支付条例》第三十二条第一款规定:“施工总承包单位应当按照有关规定存储工资保证金,专项用于支付为所承包工程提供劳动的农民工被拖欠的工资。”在审理过程中发现企业存在违法行为后,人民法院充分发挥司法能动作用,以司法建议“小切口”参与社会治理“大文章”,将司法建议融入欠薪治理工作,敦促行政机关依法履职尽责,责令企业依法及时存储农民工工资保证金,助推诉源治理工作。本案立足源头预防、前端治理,人民法院积极与行政部门对接,增强矛盾纠纷化解合力,妥善化解欠薪纠纷,实现政治效果、法律效果、社会效果的有机统一。

(来源:人力资源和社会保障部)



信息速递

上海首家家政行业零工市场在浦东成立

3月23日上午,2024年浦东新区“春风行动”女性友好专场招聘会在世纪公园举办。现场揭牌成立本市首家家政行业零工市场,并启动2024年“丽人创客”女性创新创业大赛。

首场“女性友好”专场招聘会 关注女性就业创业

为进一步完善女性友好的就业创业环境,不断加强浦东女性就业平台建设,浦东新区借助“春风行动”契机,举办首场“女性友好”专场招聘会。当天,63家招聘单位提供了适合于应届女大学生、社区未就业女性等需求的就业和见习岗位600多个。

除了现场招聘外,活动现场还专门设立企业展示区、技能体验区、政策咨询区。来自“花木她创”的“爱母婴”“惠姐”企业和与云南怒江的对口地区创业企业,分别展示“丽人”创业企业产品和云南怒江州特色农副产品,为企业开辟销售渠道、扩大社会影响搭建服务平台。上海凯达职业技能培训学校提供咖啡、茶艺等制作技能项目体验,为求职者提升就业技能提供服务平台。主办方还组织就业专家和专业人士现场提供工会政策咨询、职业指导、创业服务、妇儿维权和劳动维权等服务,为求职者提供应聘体验,解答相关就业需求问题。

花木街道也全力以赴出实招让全社会更好地服务女性就业创业——街道携同人力资源部门从建设“15分钟就业服务圈”出发,聘请了一批有专业人士和企业管理人员组成“‘锦绣花木’乐业导师”,并为街道联洋三居委、东城四居委、培花一居委颁发“花木街道‘15分钟就业服务圈’社区就业服务站”铭牌。同时,为切实做好社区家庭服务,充分发挥优势,花木街道妇联通过搭建服务平台,推进家庭服务有序健康发展,在社区创设“花木惠姐”家庭服务站”,力求为社区家庭提供保障服务。

全市首家家政行业零工市场 落户浦东

活动现场,落户浦东的上海市首家家政行业零工市场同步揭牌。据了解,2023年底,浦东新区针对用工主体和零工人员短期或临时就业的需求,结合新经济、新产业和社会经济形势发展的特点,积极搭建供需就业服务平台,分别建设具有浦东特点、全市引领的综合性 and 行业性零工市场。



全市首家家政行业零工市场成立后,将整合家政行业企业,提供更好多样性、规范化的零工就业服务。为此,招聘会现场专门设立了“零工招聘”专区,由上海大拇指家庭服务有限公司、上海好帮手社区服务发展中心、天鹅到家上海分公司等单位提供母婴护理员、公益项目主管、月嫂、育婴师、家务保姆、保洁师、养老护工等家政行业零工岗位。

新一届“丽人创客”女性创新创业大赛启动

当天,2024年浦东新区“丽人创客”女性创新创业大赛也正式启动,这也是该赛事举办以来的第八届。今年大赛将全方位拓展“丽人创客”品牌影响力,通过亮标识、拓渠道等方式形成更大的影响力,包括打造线上线下相结合的“丽人创客”固定展示窗口,进一步扩大女性创业群体。

值得期待的是,大赛还将及时发现、孵化、培育更多优质的女性创业项目。比如,通过深度对接投融资机构、创业孵化基地、女性友好空间、合作企业,为全区正在创业或有创业意愿的女性提供大赛配套服务培训,提高自身创业技能,整合区域内外资源,打通女性创业项目“全链路”孵化服务体系。

同时,大赛还将着手建立“女性友好”创新创业生态系统,形成“丽人创客”孵化机制,由社会各方协同提供孵化服务保障;开展供需对接活动,搭建女性创业团队与女性友好企业合作平台,丰富女性友好生态链;开展政策宣讲等活动,联动金融机构、政府相关部门增加女性创业的支持力度,推动“女性友好”环境建设,助力女性创业发展。

(来源:浦东新区人社局)